

如何推进高质量共建“一带一路”？与会嘉宾热烈探讨——

以“数”为媒，为“一带一路”注入新动能

■ 本报记者 陈彬

共建“一带一路”倡议提出以来，取得累累硕果，成为共建国家携手发展的合作之路、机遇之路、繁荣之路。

下个十年，如何继续推进共建“一带一路”高质量发展？在3月29日举行的“高质量共建‘一带一路’”分论坛上，各方嘉宾充分交流、分享经验。

共建“一带一路”，要确保项目高质量

亚洲基础设施投资银行行长金立群表示，共建“一带一路”以共商共建共享为原则，项目能否取得成功取决于这些基本原则。所有的项目参与方要进行广泛磋商，既要考虑基础设施修建带来的搬迁影响，

也要考虑到环保和气候变化等。此外，“一带一路”需要所有参与方共同合作、共同建设，同时要给共建国家的人民带来惠益。

“一带一路”项目不能光注重数量，要注重质量。”金立群认为，项目的高质量主要来自于几个维度，分别是设计、实施以及维护。比如项目的设计，必须统筹规划好，还要强化项目之间的组织协调；在项目的维护上，要确保可持续顺利运行，当地的参与建设非常重要。

博鳌亚洲论坛理事、巴基斯坦前总理阿巴西以中巴经济走廊项目为例，介绍了该项目包含港口、基础设施、能源、产业等多个领域的合作，而且所有的合作项目都满足“项目的经济可行性”以及“环境上的可持续性”这两个条件，以确保当地人民受益。

“通过共建‘一带一路’，既给中巴

两国人民带来经济发展的益处，也加强了

两国之间的友好往来。”阿巴西强调。

英国海外发展研究院董事苏马·查克拉巴蒂表示，如今共建“一带一路”进入新的发展阶段，2.0版本更为令人期待。同时他也指出，在新的历史阶段，对于一些项目实施，需要更加精细化的设计，使这些项目既保证高质量，同时也在经济上是可行的。

“我们需要加强项目实施等方面的标准建设，同时探讨如何简化流程，最好在标准制定过程中，就让各方参与进来，以便未来项目落实的时候，各方的标准更好地实现融合。”苏马·查克拉巴蒂表示。

尼泊尔总理外事顾问阿博表示，每个国家都有自己的发展战略，聚焦不同国家的战略需求或可为共建“一带一路”倡议注入新动能。他说，对于尼泊尔这样比较小的国家来说，直接建设大

型旗舰项目有一定难度。如果能有针对性地向一些国家推出共建“一带一路”的“小而美”项目，亦可逐步提升这些国家未来建设大型项目的能力。

帮助发展中国家跨越“数字鸿沟”

随着世界数字化浪潮的不断推进，建设“数字丝绸之路”显得尤为重要。如何在科技创新、数字经济等领域加强合作，让“数字丝绸之路”为高质量共建“一带一路”注入新动能，也是与会嘉宾热议的话题。

金立群认为，数字通道是所有基础设施项目的基础，“数字丝绸之路”将帮助发展中国家跨越“数字鸿沟”。几百年前，还需要骆驼驮着货物在丝绸之路之上运输，现在除了火车、飞机，还可以通过数字通道来连接。特别是

对于低收入国家，他们的数字基础设施薄弱，“数字丝绸之路”将改善这一状况，对此作出贡献。

苏马·查克拉巴蒂表示，“数字丝绸之路”对总体发展非常重要，中国的民营企业在这方面发挥了重要的作用。他举例称，总部位于中国深圳的手机制造商，2022年在非洲所占市场份额是47%，现在所占份额更高。其手机设计非常吻合消费者需求，不但创造了更多的商机，也引导了当地数字化消费。

“未来‘数字丝绸之路’项目需要让更多的当地工人参与进来，以提高本地化率。”苏马·查克拉巴蒂说，更重要的是，在生产修建过程中，培养更多当地技术人员，帮助他们提高创新能力，这样一来他们可以更好地参与到共建“一带一路”中来。

(本报博鳌3月29日电)

**聚焦场景优服务
海南打造多种境外
来华人员支付服务方式**

本报讯（记者曹马志 通讯员杨净）3月28日，海南日报记者从中国人民银行海南省分行获悉，为有效满足境外来华人员支付个性化、便利化需求，海南围绕“吃住行游购娱医”七大场景持续深入做好支付环境、现金受理环境建设，着力打造“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的全方位、多层次的境外来华人员支付服务方式。

据统计，在琼海市博鳌镇及周边地区重点场所和重点商户开通外卡受理功能增加到120户，持续扩大重点场所、重点商户外卡受理覆盖面。

同时，博鳌镇及周边地区ATM机可受理外卡支取人民币新增13个，增长到30个。新设10家外币代兑点，为境外人员提供外币兑换服务；协调海南省农信社和银联开展机场内ATM机外卡取现改造，基本实现机场内有需求商户外卡受理的全覆盖，主动协调推动建设专人值守的博鳌机场支付服务咨询中心，提供支付方式咨询、协助下载移动支付等方式，全面优化博鳌机场前端支付服务供给。

绿色元素 添彩博鳌

绿色办会，是近几年博鳌亚洲论坛年会一以贯之的坚持。2024年年会期间，每天的分论坛都有关于绿色、低碳话题的讨论。绿色交通、绿色会务和绿色餐饮等让本届论坛年会绿色元素十足。



②“创新、绿色、数智、融合”主题展厅展示的矩阵式电解水制氢装备模型。
新华社记者 杨冠宇 摄



③博鳌亚洲论坛年会新闻中心的零碳咖啡。
新华社记者 张丽芸 摄



①在博鳌亚洲论坛2024年年会“创新、绿色、数智、融合”主题展厅，参展人员介绍共建清洁美丽新世界的美好图景。
新华社记者 杨冠宇 摄

能源低碳转型如何立与破？

■ 本报记者 邵长春

“新能源是绿色低碳转型的重要手段之一，中国石化已经把新能源的发展作为主营业务，在海南我们也在积极布局海上风电业务。”3月29日，在博鳌亚洲论坛2024年年会“能源低碳转型”分论坛上，中国石化天然气股份有限公司执行董事、总裁黄永章说。

他表示，中国石化作为能源行业主要的油气供应商之一，要在低碳转型中更有作为；化石能源和新能源之间的关系，是“立”与“破”的关系，化石能源逐步减少要建立在能源安全基础之上，减少化石能源的同时，要把新的能源体系可靠性和安全性提升上来，这是减少化石能源的基础。

而在国际能源转型学会会长、国际能源论坛第四任秘书长孙贤胜看来，尽管各国基本对能源低碳转型达成共识，但由于各自经济发展水平和禀赋条件不一样，所走的路也会各自不同。他概括了能源低碳转型的五个影响因素，一是自身的资源禀赋和发展阶段，二是能源转型的目标和路径，三是能源转型创新技术水平和人才队伍，四是投资能力，五是外部环境与国际合作。

国家能源投资集团有限责任公司总经理余兵说，国家能源集团作为央企，承担着非常重要的能源保供、绿色转型、科技创新等方面的重任。在能源保供和绿色转型上怎么坚持先立后破，同时又能加快绿色转型的步伐，这是公司在加快思考的问题。

“我们有四大板块，煤炭、电力、化工、运输，都面临着怎么做好能源保供，同时把绿色低碳转型做好的问题，我们要加快转型的速度。”余兵说。

隆基绿能科技股份有限公司董事长钟宝申说，近三年中国光伏和风电的发电量占比翻了一番，而在这个过程中，中国的发电成本并没有显著上升；而且在资源良好的地区，风电和光伏都是最低发电成本，“从这个角度来看，能源低碳转型的成本已经为全社会全世界所接受，全球去碳化清洁能源成本变得可承受。”

他认为，光伏在接下来能源转型中还会起着重要作用，整体来讲会越来越普及，会为全球能源转型作出更大的贡献。（本报博鳌3月29日电）

以新质生产力助推城乡绿色未来

■ 本报记者 李婉

“绿色、城市、农村，这三个关键词是各国共同关注的课题。”3月28日，在博鳌亚洲论坛2024年年会“绿色发展：点亮城市和乡村的未来”分论坛上，博鳌亚洲论坛秘书长李保东率先提出议题重点。

在李保东看来，城市化和工业化的快速发展，同时会带来污染、交通拥堵等多种“城市疾病”，“我们必须实现经济和工业的转型，以一种绿色可持续发展的方式来推动经济和产业发展。”李保东说，近年来，可再生能源、新能源汽车、可持续农业、绿色建筑、碳捕集利用与封存技术等方面纷纷取得快速突破，这些新兴的绿色技术正是助推城乡走向绿色未来的解决方案的一部分。

世界知识产权组织总干事邓鸿森同样关注技术及创新在城乡绿色发展上的作用。他表示，目前智慧城市是世界各地城市的发展趋势，大家在城市化的进程中，通过使用众多数字化技术或创新性解决方案推动更加绿色化的高质量发展。

中国国际文化交流中心副理事长许立荣从新质生产力角度出发，他表示：“当前中国提出大力发展新质生产力，绿色发展是新质生产力中前景广阔的一个重要组成部分。新质生产力使数字时代更具融合性。”

许立荣认为，低碳转型已经成为国际潮流，以全球海运业为例，当前绿色船用能源种类正在不断发展和创新，对甲醇、生物燃料、氨、氢等绿色能源的研究和运用正在加速推进。

博鳌亚洲论坛全球城市绿色发展与乡村振兴论坛执行主席、泰达控股原董事长张秉军表示，新质生产力的重点在创新，所以在乡村振兴绿色发展中，一定要重视创新、重视新技术，以及新能源、新产业的发展。其次，绿色发展和乡村振兴要坚持以人为本。绿色发展和乡村振兴一定要牢牢记住“绿水青山就是金山银山”理念，坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，以绿色发展支撑高质量发展。

(本报博鳌3月29日电)

金融活水助力海南打造清洁能源岛

■ 本报记者 曹马志

一笔海南发行的50亿元人民币政府债券，为何受到博鳌亚洲论坛2024年年会不少参会嘉宾关注？

“除了这笔50亿元债券成功发行，海南还推行了很多积极的绿色发展政策，助力海南成为受人瞩目的清洁能源岛。”3月29日，在博鳌亚洲论坛2024年年会举行的“金融圆桌：亚洲金融市场发展与金融全球化”分论坛上，麦格理银行首席执行官斯图亚特·格林分享后，与会嘉宾报以热烈掌声。

斯图亚特·格林说，去年9月，海南省2023年离岸人民币地方政府债券在香港成功发行。发行获得投资者的普遍关注和踊跃认购，投资者类型包括政策性银行、商业银行、基金、资管等。

这次参加论坛年会，是斯图亚特·格林和海南的再相会。去年12月，他带队考察海南，实地调研、座谈交流，寻觅自贸港商机。

“麦格理是一家全球多元化金融集团，在中国有着多年的合作和发展历史。”斯图亚特·格林表示，集团看好海南自贸港发展前景，将抓住海南自贸港建设机遇，充分发挥金融服务优势，共享金融领域先进理念、先进做法，拓展更多更广领域合作空间，形成更加紧密的伙伴关系，实现互惠互利、共同发展。

对于合作前景，斯图亚特·格林期待和海南更加紧密对接：“海南近年来取得了巨大的进展，也不断加大开放力度，因此我们期待看到海南探索更多新机会，通过可持续的融资塑造绿色产业。”

绿色金融如何赋能高质量发展？亚洲开发银行副行长斯科特·莫里斯认为，推动资本市场发展能吸引更多海内外投资者，并增强能源转型发展弹性韧性。发展资本市场将为能源转型项目带来更多融资，提供足够的资金池。各国可尝试跨境分配碳信用帮助碳市场的发展，以进一步落实可持续发展战略。

(本报博鳌3月29日电)

问道

人工智能如何实现“智能向善”？与会嘉宾高度关注

■ 本报记者 刘梦晓

人工智能(AI)系统的潜在风险，已经引起国际社会高度关注和积极讨论。人工智能治理应遵循哪些宗旨和原则？如何在保障人工智能释放巨大增长动能的同时确保其安全可控，实现“智能向善”？在3月28日下午举行的博鳌亚洲论坛2024年年会“人工智能全球治理”分论坛上，来自各行各业的专家学者纷纷发表见解。

“人工智能会给我们带来很多的益处，同时我们也要管理人工智能所带来的风险。”经济合作与发展组织秘书长科尔曼认为，人工智能会带来劳动力市场的变化，对于教育和技能的发展会带来挑战。政府要制定相关政策来应对劳动力市场的变化。

首尔大学电子与计算机工程系教授、《IEEE模式分析与机器智能汇刊》主编Kyoung Mu Lee表示，人工智能的影响不是遥远的，就在我们身边。在全球治理上，要确立较高的标准，对人工智能系统采取更加务实的监管。

(本报博鳌3月29日电)